
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 26 febbraio 2026, alle ore 09:28 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta del 26-02-2026 - ore 11.30" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓ ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:28, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 09:28, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 09:28, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 09:28, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 09:29, subentra come Presidente Consigliere Pietro GIACALONE.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Signori, tra poco apriamo.

Possiamo aprire? Sì, e allora aspettiamo."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"buongiorno colleghi consiglieri, questa è la Commissione Affari Generali Istituzionali.

Oggi 26 febbraio, 26 febbraio 2026, sono le ore 9:33, prego, segretario, chiami l'appello."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:
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"Buongiorno Presidente, buongiorno consiglieri, oggi 26 febbraio alla alle ore 9, convocata la prima commissione consiliare
affari generali.

Procedo con l'appello per la verifica del numero legale.

Giacalone presente, Martinico presente, Cavasino presente, Coppola assente, Fernandez presente, Genna— Rosanna delega il
consigliere Orlando che è presente, Gerardi assente, Carnese presente, Milazzo, Onora assente, Rodriguez presente, Titone
presente.

Allora, risultano presenti 8 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida e apre alle 9:27.

Prego, consigliere."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Allora colleghi, oggi noi avevamo in audizione Commissione il segretario, il segretario raggiunto da me telefonicamente mi
dice che è impossibilitato a essere presente e non sarà presente.

Lo dico anche al presidente Orlando, che è della— presidente della Commissione Attività Produttive, che seguirà, perché
impegnato in una riunione urgente a Palermo con il liquidatore nominato della Terra dei Fenici.

Quindi Terra dei Fenici, società partecipata che stiamo— ehm— studiando e attenzionando.

È stato convocato dal liquidatore per— insomma— non lo so.

Quindi non sarà nemmeno presente nella commissione attività produttive.

Va bene, Leo, mi informo altresì.

Che, mi diceva il segretario che ieri è stata aggiuntata la delibera per la modifica dello statuto di Marsala Scuola.

Quindi successivamente alla nostra— dovrà, dovrà pervenire credo qua in commissione.

Quindi— sì, è già stata pubblicata, mi diceva che dopo la commissione affari generali Evidentemente il presidente Sergio
Bellafiore e il dirigente hanno avuto contatti con l'amministrazione, col sindaco e con la giunta, e qualche giorno dopo il
segretario ha provveduto a redigere la delibera per la proroga dei termini.

Questo non me l'ha detto telefonicamente.

Se vuoi possiamo stamparla, possiamo stampare— ah, e allora attendiamo un attimo che gentilmente Annalisa ci porti la
delibera"

Alle ore 09:37, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO delegato da Consigliere Rosanna GENNA.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"stampata, così vediamo il periodo.

Ci perviene informalmente, perché poi deve venire la delibera in— sì, sì, perché il segretario mi ha detto di— esattamente,
però poi deve venire in commissione.

E la delibera che vi dicevo, sì, all'albo, del 24, quindi l'altro giorno.

E nella delibera si prevede una— no, no, vabbè, poi se poi la vediamo in commissione— una proroga dell'istituzione sino al
31/12/2027.

Ma 31/12/2027 non si verrebbe, non si viene a creare Esatto, perché avevano, perché avevano detto l'anno scolastico, a
chiusura dell'anno scolastico.

Vabbè, questo è quello che era emesso dalla discussione del, dell'audizione del presidente e da, dal dirigente Sparla.

Vabbè, prorogabile, eh, già dallo statuto che è prorogabile.

Esattamente, esattamente, la, la giunta ha deciso di deliberare per il 31/12/2027.
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Presenti: Grillo Massimo, Tumbarello Giacomo, Lombardo Giuseppe, Pilardello"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"di Girolamo.

Ma mi chiedo pure, si possono—No speech Ha chiesto di"

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"intervenire il consigliere, Piero Cavazzini.

Prego.

Grazie, presidente.

Sì, per favore, se posso avere la delibera.

che appunto nella delibera è citata la nota del 27 novembre 2025 che Marcello Ascola ha trasmesso, tra gli altri, al Consiglio
Comunale, al sindaco e all'assessore con delega.

ecco, testualmente, vista la nota del— in cui il direttore Il direttore legale e il rappresentante chiedono una possibile modifica
dell'articolo 4 del vigente statuto con eventuale proroga nella durata dell'istituzione al fine di produrre gli atti programmatori
di natura gestionale, intendo— immagino di natura gestionale, evitando qualsiasi tipo di interruzione o disservizio agli anni
scolastici prossimi.

No, vedendo appunto, ma la segretaria mi ha, ah, passato la nota, eh, il Marsala Scuola chiedeva una proroga fino al 36/2028,
fino, diciamo, fino a giugno '28, proprio per fare in modo di poter terminare compiutamente l'anno scolastico.

E, e quindi anche i contratti che terminano appunto al termine della scuola, quindi a giugno e non a dicembre, come invece
leggo nella delibera di giunta dove si precisa: la durata dell'istruzione è stabilita sino al 31/12/26.

anche a seguito della lunga audizione che abbiamo avuto la scorsa seduta col presidente del con il direttore Giancarlo Sparla.

Mi chiedo se l'amministrazione con questa delibera ha, come dire, dato seguito parzialmente a quanto— immagino di sì, perché
è richiamata nella delibera, anche se nella delibera non viene specificato che la richiesta era di prorogarla fino a giugno 21.

28.

Quindi, tra l'altro, mi chiedo, se dovessimo approvare questa proposta nei termini indicati, non vorrei che poi si crei
nuovamente il problema del, della cessazione di Mastella Scuola durante un anno scolastico, quindi a dicembre 27."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Io non so veramente se è il caso, eh, quando meno informalmente, di sentire il dottore Sparla per capire cosa ne pensa di
questa proposta, prima ancora di, a questo punto, invitare il sindaco, parli per lui, a motivarci le ragioni che hanno portato a
indicare in questa delibera la scadenza del 31/12/26.

E allora abbiamo raggiunto il dirigente, dottor Giancarlo Sparla, telefonicamente.

All'amministrazione avevano proposto la proroga fino al giugno 2028, perché da quello che, loro rappresentano, vi è la
necessità di concludere— se si vuole concludere la vita della, della partecipata Marcella Scola, ad chiusura di anno scolastico.

Per evitare, l'amministrazione decide di prorogare di un anno, e quindi, di anticipare la loro proposta di 6 mesi e chiuderla a
dicembre 2000.

27.

Non lo so, noi ora vediamo quando poi ci sarà la delibera in commissione, faremo le nostre valutazioni anche in relazione alla
luce di quello che ci sono— che ci hanno detto sia Sparla che Bellafiore, e poi decideremo il da farsi.

Io, se devo dare la mia opinione in base a quello che ci siamo detti, secondo me Adanno Solare e loro hanno manifestato,
rappresentato questi problemi.
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Non ha senso, è giusto? Bisogna fare anche un passaggio per ulteriore scrupolo con Filippo Angileri, non lo so, magari ci
possono essere problemi di ragioneria e quindi, la ragioneria preferisce l'anno solare per problemi di, di bilancio.

Non lo so, dico, queste sono giusto cose che dobbiamo— che si devono approfondire.

Certo, potrebbe pure essere, esattamente.

Però, dobbiamo fare— prima di prendere delle scelte, innanzitutto deve pervenire l'atto in, in commissione, e poi capire come,
come"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"ci dobbiamo Io— ehm— A questo punto quindi attendiamo la delibera in commissione, quando arriverà, e lo inseriamo al
punto dell'ordine del giorno.

E se il segretario comunque, si rende disponibile a essere presente alla commissione di lunedì, io reitererei l'invito.

Perché così capiamo anche"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"la

questione— eh, a Palermo.

Allora, facciamo— io lo raggiungo telefonicamente.

Comunque già gliel'avevo accennato telefonicamente quando mi aveva detto che non poteva venire.

Ho detto: la prossima è lunedì alle 9.

E lui mi fa: già, sì, se lo vuole ricordare.

Comunque scriviamogli una, una nota, una mail d'invito.

A essere presente lunedì in, in commissione alle"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"ore 9.

Va bene, Antonio? Perfetto.

Anche perché, tra l'altro, noi aspettiamo sempre dal segretario— no, io l'ho ricordato, di nuovo, ehm— Statuti, organigramma.

Dice che aveva incaricato la dottoressa Basilico.

glielo facciamo ricordare di nuovo.

Sì, sì, sì, sì, sì, sì, sì, lo scriviamo nella mail, gli mandi la PEC, gli mandi— o la nota di convocazione.

Vabbè, e gli scrivi— Se con l'occasione si ram— si ricorda, si— si ribadisce, si ricorda di far pervenire alla commissione
quanto già richiesto nella commissione, il proseguo della— regolare dei lavori.

Mi piaceva, ah.

A microfono acceso dico mi piaci.

diciamo che— ah,"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"giusto, che altro?No speech E io già informo la commissione che lunedì io non ci sarò perché ho udienza a Trapani.
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Ora vediamo—"

Alle ore 10:11, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"intanto Elia, tu ci

sei lunedì? Presidente, prendiamo atto che alle ore— 10, 11, minuti, lascio alla"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"commissione il consigliere Fernandez.

Scusa, noi dobbiamo dare la parola perché ci ha chiesto di intervenire"

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO:

"il consigliere Cavasino.

Prego.

Eh, abbiamo sentito, come diceva lei, informalmente il direttore di Marsala Scuola, che tra l'altro neanche conosceva, la notizia
circa la pubblicazione della delibera di giunta sulla proroga— sulla proposta di proroga di Marsala Scuola, e, e ci ha fatto
intendere che non c'è stata alcuna una interlocuzione sulla, sulla delibera, tant'è che lui aveva proposto una proroga
temporalmente diversa e ha spiegato le motivazioni per le quali intendeva prorogarla a giugno e non a dicembre, evidenziando
che una scadenza giugno avrebbe tutelato principalmente i servizi scolastici, mentre una scadenza a dicembre, al contrario,
avrebbe agevolato di più procedure contabili, eccetera.

Quindi la Giunta non ha tutelato gli inter— i servizi scolastici.

E soprattutto, nella delibera di una pagina e mezzo, in cui— mezza pagina, quasi una pagina— hai visto regolamento, hai visto
lo statuto, non c'è una riga di motivazione per cui la giunta si è discostata dalla proposta di Marcello Spada.

Una riga di motivazione.

E nemmeno vi è una riga motivazione che evidenzia la legittimità di una giunta monca di riunirsi per decidere con carattere
d'urgenza, perché solo per motivi d'urgenza si può riunire.

Non c'è una riga che giustifichi il carattere d'urgenza su una giunta che si riunisce senza la quota di genere e con 4 assessori.

Sente, lei aspetta ancora una risposta su un'oreficen— su un'onoreficenza che è stata conferita dopo tempo rispetto alla
pubblicazione di un regolamento che ha disciplinato in maniera chiara e precisa come e quando si possono, dare le
onoreficenze.

E ancora aspettiamo questa risposta.

Ora ci troviamo su una delibera di una pagina dove non c'è motivazione né sulla motivazione per cui si discosta dalla proposta
del CdA né sulle motivazioni d'urgenza.

Noi che andiamo a fare? Un presidente— e dobbiamo evidenziare queste cose.

Questa proroga, da quello che ci ha fatto Gabriele Sparla, se si fa a giugno 27— se si fa a dicembre 27, rischia nuovamente un
intervento legittimo e fondato del prossimo CDA che ci verrà a dire che dobbiamo prorogarla nuovamente, Marsala Scuola, per
non pregiudicare i servizi.

Quindi, ah, beh, Non so se conviene a questo punto lunedì di convocare, oltre al segretario, anche il direttore di Marsala
Scuola, congiuntamente.

Li facciamo incontrare noi, li facciamo parlare noi, perché questi non hanno parlato tra di loro.

La mia proposta a questo punto è"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:
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"di invitare unitamente il segretario generale, il direttore del CDA di Marsala Scuola.

allora io dico, lo possiamo, lo possiamo convocare tranquillamente.

E comunque io condivido pienamente quello che, che hai detto.

È chiaro, non ci sono motivazioni né per il primo punto del— la scelta non è motivata del dicembre 2027, né tantomeno la—
non sono presenti motivazioni per giustificare la delibera con la mancanza della quota di cenere.

Anche qualcosa, secondo me andava inserito.

Quindi c'è da vedere anche questo, questo aspetto.

Io, eh, a mio avviso, a mio avviso, Piero, credo che loro abbiano dato un'accelerata, perché dopo la commissione del 23, la
delibera è stata fatta il 24.

Probabilmente hanno capito che i— la commissione o i consiglieri stavano preparando la stessa delibera e quindi dice: prima
che preparano la delibera di consiglio, i consiglieri, la facciamo la delibera di giunta.

E quindi hanno preso un pochettino di, di cose e l'hanno portata alla delibera.

Anche per questo la delibera è un po', diciamo così, Basic.

Diamo la"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"parola al consigliere Leorlando.

Grazie.

E allora, intanto, a questa delibera c'era allegato un, un parere di irregolarità contabile e attestazione di copertura finanziaria.

Ce l'ho io.

Approvazione con proposta al Consiglio Comunale di modifica dell'articolo 4 dello statuto dell'istituzione Marsala Scuola,
approvato con deliberazione del Consiglio numero 13 del 21/3/2006, come modificata dalla deliberazione, numero 45 del
21/7/2006, il sottoscritto dirigente del settore ragioneria, vista la legge regionale, verificata l'area, ah, essenza dell'articolo 1,
comma 1, lettera i, punto 1 della Legge Regionale 48 del 1991 e successive modifiche ed integrazioni, esprime parere
favorevole, favorevole, in ordine alla regolarità contabile della proposta di deliberazione di cui all'oggetto, evidenziando che la
scadenza al 36 comporta aggravio di procedure non coincidendo con la chiusura d'esercizio finanziario che coincide con l'anno
solare."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Perciò c'è un parere, la, la, la vuoi inviata? L'avevamo accennato, l'avevamo accennato.

Il problema, il problema di fine anno è per agevolare l'ufficio di ragioneria, sostanzialmente l'aspetto contabile.

certo, non per questo dicevo, dobbiamo pensare alle due esigenze.

Dobbiamo fare questo consiglio.

Vai, continua.

Per quanto riguarda invece, facendo una ricerca sulla, sulla delibera, la giunta in questo, in questo momento è sostanzialmente
svuotata.

Resta il sindaco e un numero secondo me, ahimè, insufficiente per deliberare.

Non, non vi è la mancanza del, del quorum Ma c'è sostanzialmente la mancanza del genere, la quota rosa, la quota di genere.

È legittima soltanto nel caso in cui vi è— secondo quando sto apprendendo, apprendendo da ricerche fatte è legittima soltanto
in cui sia una proposta di giunta straordinaria.
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Ma in questo caso di straordinario, considerato che si parla di 2027, non credo ci sia nulla.

E l'organo— la nomina potrebbe violare anche una norma di vigente società di genere.

Perciò secondo me è giusto e doveroso fare un appunto al segretario generale per chiedere— o non so a chi ci possiamo
rivolgere,"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"ma credo che l'arbitro in questione sia soltanto il segretario generale.

Dico, in ogni caso, se è garante imparziale— infatti, in ogni caso, mi farò carico in seno alla Commissione Attività Produttiva,
intanto di chiedere tutte le delibere esitate da quando, si sono dimessi gli assessori ad oggi.

In più aggiungo— ce le facciamo mandare in maniera formale.

Beh, in ogni caso aggiungo, ma già c'è il vicepresidente della, della commissione che, Potremmo chiedere anche all'assessorato
competente, eh, all'assessorato, regionale, se le— un parere tecnico giusto, un parere per quanto riguarda le delibere, se"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"attualmente sono valide oppure no.

Allora, considerato che non ci sono altri consiglieri, segretario, che chiedono di intervenire, chiudiamo la— l'odierna
commissione alle ore 10:25.

Grazie a tutti."

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:25, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

La seduta termina alle 10:26.
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